

Die Staatsministerin

STAATSMINISTERIUM FÜR WISSENSCHAFT UND KUNST
Postfach 10 09 20 | 01079 Dresden

<Aktenzeichen>
L-1053/5/91-2019/19413

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden,
19. 04.2019

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand, (AfD)
Drs.-Nr.: 6/17365
Thema: Ausgründungen aus Tochterunternehmen von Hochschuleinrichtungen

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Ausgründungen aus Tochterunternehmen von sächsischen Hochschuleinrichtungen gab es zwischen 2008 und 2018? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr und Unternehmen.)

Frage 2: Wie viele dieser Ausgründungen zwischen 2008 und 2018 waren dabei über Gründungsförderungen wie EXIST-Programme, Technologiegründerstipendien, Technologiegründerfonds etc. gefördert? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Unternehmen, Förderinitiative.)

Frage 3: Wie viele der, durch diese Förderinstrumente geförderten Ausgründungen zwischen 2008 und 2018 sind derzeit noch am Markt?

Frage 4: Wie viele der zwischen 2008 und 2018 ausgegründeten Unternehmen haben eine aktive Beteiligung durch eine Hochschule bzw. das jeweilige Tochterunternehmen einer Hochschule? (Bitte nach Jahr und Hochschule bzw. Tochterunternehmen aufschlüsseln.)

Frage 5: Wie viele der ausgegründeten Unternehmen basieren dabei auf einer patentrechtlich geschützten Technologie? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Hochschule bzw. Tochterunternehmen sowie Jahr und Art (Deutschland, Europa, Weltweit) der Patentanmeldung.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 - 5:

Innerhalb der sächsischen Hochschuleinrichtungen gab es lediglich bei der TU Dresden im Jahr 2016 eine Ausgründung aus Tochterunternehmen. Bei der Ausgründung handelt es sich um einen EXIST-Forschungstransfer, der über ein EXIST-Programm gefördert wird und derzeit noch am Markt ist. Eine aktive Beteiligung durch die TU Dresden ist dabei gegeben. Die Ausgründung



Hausanschrift:
Staatsministerium für
Wissenschaft und Kunst
Wigardstraße 17
01097 Dresden

www.smwk.sachsen.de

Verkehrsanzbindung:
Zu erreichen mit den Straßen-
bahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen
befinden sich gekennzeichnete
Parkplätze am Hintereingang der
Wigardstraße 17. Für alle Besu-
cherparkplätze gilt: Bitte beim
Pfortendienst melden.

*Kein Zugang für elektronisch signierte
sowie für verschlüsselte elektronische
Dokumente.

basiert auf einer patentrechtlich geschützten Technologie im Jahr 2016 und der Patentschutz erstreckt sich auf Deutschland und die USA.

Mit freundlichen Grüßen



Dr. Eva-Maria Stange